

Секция «Юриспруденция»

Детская трансплантология в Российской Федерации: необходимость совершенствования правового регулирования

Козко Ирина Сергеевна

Студент

Ставропольский государственный университет, Юридический факультет,

Ставрополь, Россия

E-mail: angel8899@ya.ru

Российская трансплантология сегодня переживает тяжелый период. Ежегодно в операциях по пересадке органов нуждается более 5 тысяч россиян. Из них 30% дети. 99% этих детей умрут, так и не дождавшись пересадки жизненно важного органа. И дело не в том, что нет специалистов или необходимого высокотехнологичного оборудования. Отсутствует законодательная база.

На сегодняшний день вопросы трансплантологии регулируются рядом нормативных правовых актов, таких как: Закон Российской Федерации «О трансплантации органов и (или) тканей человека», принятый 22 декабря 1992 года[1]; Приказ Министерства здравоохранения Российской Федерации «Об утверждении инструкции по констатации смерти человека на основании диагноза смерти мозга» от 20 декабря 2001 года[2]. Мало того, что трансплантология шагнула вперед и поэтому данная законодательная база не может отвечать современным стандартам, так как очень устарела, кроме этого есть и другая проблема: эти нормативные акты не решают проблем, связанных с трансплантацией детских органов.

Закон РФ «О трансплантации органов и (или) тканей человека» формально не запрещает провести операцию по пересадке донорского органа ребенку на территории России, поскольку допускает изъятие органов у умерших детей. Вопрос состоит в том кого считать умершим. Обычно смерть констатируется на основании диагноза необратимой смерти головного мозга: то есть, когда мозг уже не подает признаков жизни, а сердце еще работает. Это тот самый момент, когда органы и ткани скончавшегося человека можно использовать для трансплантации. В Приказе Министерства здравоохранения Российской Федерации «Об утверждении инструкции по констатации смерти человека на основании диагноза смерти мозга» в пункте 6.5 строго определено, что «Инструкция не распространяется на установление смерти мозга у детей». И именно это является основным камнем преткновения в отношении детской трансплантологии.

По словам представителей Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации проблема пересадки детских органов может быть урегулирована после вступления в силу закона «Об охране здоровья». «Принятие этого закона позволит нам полностью обновить законодательство по трансплантологии» - подчеркнула Министр здравоохранения и социального развития Голикова Т.

Данный Федеральный закон «Об основах здоровья граждан в Российской Федерации» был принят 21 ноября 2011 года[3]. В соответствии со статьей 101 данный документ вступил в силу со дня его официального опубликования, за исключением положений, для которых установлены иные сроки вступления в силу. Обновил ли данный нормативно-правовой акт законодательство о трансплантологии? Да, безусловно, обновил. Решил ли Федеральный закон вопрос, связанный с пересадкой детских органов?

Конференция «Ломоносов 2012»

Нет, вопрос так и остался нерешенным, а детская трансплантология так и осталась запрещенной.

Большинство специалистов в данной области считают, что данную проблему можно решить путем принятия «Инструкции по констатации смерти ребенка на основании диагноза смерти мозга». С ними трудно не согласиться. Данная Инструкция позволила бы осуществить забор органа у одного ребенка и пересадку этого органа другому ребенку. Однако данный нормативный акт может развязать руки врачам-трансплантологам, которые начнут злоупотреблять своими функциями, то есть забирать органы у детей незаконно. Решить большинство проблем в данной области может только одно – это принятие самостоятельного Федерального закона «О трансплантации детских органов в Российской Федерации», который бы мог урегулировать все отношения в данной сфере.

Принятие данного Федерального закона позволит:

1. Определить предмет регулирования. Как известно, некоторые органы можно пересаживать от взрослого к ребенку, но, к сожалению, не все. Такие органы как сердце или легкие нужно пересаживать от другого ребенка, поэтому в законе необходимо определить какие именно органы могут подлежать пересадке.

2. Определить круг субъектов, а именно разрешить такие вопросы как: кто будет давать разрешение на забор органов, кто будет осуществлять этот забор, кто будет участвовать в формировании комиссии по трансплантации органов, кто будет входить в эту комиссию, кто будет входить в комиссию, которая должна будет констатировать смерть мозга.

3. Определить момент смерти донора – какие инструкции должны быть разработаны в соответствии с этим положением.

4. Определить права тех, кто дает разрешение на забор донорских органов, а именно родителей, опекунов, попечителей: будут ли они иметь возможность отказаться от донорства, а если они дадут согласие, то в какой форме оно должно быть выражено и что должно содержать.

5. Определить права ребенка, которому этот орган будет пересажен, а так же права и обязанности родителей, опекунов и попечителей этого ребенка,

6. Определить точный механизм трансплантации детских органов, начиная с забора органа, заканчивая постреабилитационным периодом.

7. Определить ответственность лиц, давших разрешение на пересадку органа и лиц, осуществлявших данную пересадку, если выясниться, что их действия были незаконными.

Необходимость принятия данного закона является отражением сегодняшней реальности. Собственные законы о детском донорстве есть, например, в США, Канаде, Германии, Великобритании, Испании и других развитых странах. При наличии более полутора миллиона евро ребенка можно отправить за границу и попытать счастье там. Однако, не у всех есть возможность и финансовые средства для подобного рода операции. К тому же пересадка донорских органов от граждан одной страны гражданам другой страны противоречит принципам ВОЗ, официально закрепленным так называемой «Стамбульской декларацией». Эти принципы в целом направлены против «трансплантационного туризма». Это понятно: почему одно государство должно отодвигать в очереди на трансплантацию своих граждан в угоду чужим. Пусть эти «чужие» страны сами развиваются

Конференция «Ломоносов 2012»

у себя трансплантологию. Хотя исключения из гуманитарных соображений, конечно, делают, однако не всем и не всегда.

Таким образом, принятие Федерального закона «О трансплантации детских органов в Российской Федерации» позволил бы решить, если не все, то хотя бы часть проблем в этой сфере. Дети больше, чем кто либо другой имеют право на жизнь, а данный Федеральный закон подарил бы надежду десяткам тысяч детей и их родителям. Надежду на жизнь.

Литература

1. Закон РФ от 22 декабря 1992 N 4180-1 (ред. от 29.11.2007) "О трансплантации органов и (или) тканей человека" // "Ведомости СНД и ВС РФ" 14.01.1993, N 2, ст. 62.
2. Приказ Минздрава РФ от 20 декабря 2001 N 460 (Зарегистрировано в Минюсте РФ 17.01.2002 N 3170) "Об утверждении Инструкции по констатации смерти человека на основании диагноза смерти мозга" // "Российская газета" N 18, 30.01.2002
3. Федеральный закон от 21 ноября 2011 N 323-ФЗ "Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации" // "Российская газета" N 263, 23.11.2011.